
CHÖÔNG IV  

HÌNH TRUÏ - HÌNH NOÙN - HÌNH TROØN 

 

HÌNH TRUÏ 

DIEÄN TÍCH XUNG QUANH VAØ THEÅ TÍCH HÌNH TRUÏ 

 
 

I  Hình truï 

 

 

 

 

 

 

 

Hình truï coù : 

- Hai ñaùy : hình troøn (D; DA) vaø  (C; CB) 

- Truïc : ñöôøng thaúng DC 

- Maët xung quanh : do caïnh AB queùt taïo thaønh 

- Ñöôøng sinh : AB, EF 

- Ñoä daøi ñöôøng cao : ñoä daøi AB hay EF 

Loï goám coù daïng moät hình truï 

 

 

Dieän tích xung quanh cuûa hình truï : 

 

Sxq = 2 .r.h 

 

r : baùn kính ñöôøng troøn ñaùy 

h : chieàu cao 

Dieän tích toaøn phaàn cuûa hình truï : Stp = 2 .r.h + 2 .r
2
 

 

 

Dieän tích moät hình troøn baùn kính 5cm : 

5.5.3,14 = 78,5 (cm
2
) 

Dieän tích hình chöõ nhaät : 

(5.2.3,14) . 10 = 314 (cm
2
) 

Toång dieän tích hình chöõ nhaät vaø dieän tích hai ñöôøng troøn ñaùy : 

78,5 . 2 + 314 = 471 (cm
2
) 

 

 



 

 

 

 

 
 

Theå tích hình truï : 

 

 

 

 

 

 

 

 

V = S.h =  .r
2
.h 

 

S : dieän tích hình troøn ñaùy 

h : chieàu cao 

VD : Tính theå tích cuûa voøng bi 

V = V2 - V1 = a
2
h - b

2
h 

    = h(a
2

 - b
2
) 

Theå tích hình truï 

Baøi taäp mieän g : BT 1, 2, 3/110  Nhoùm 1 (baøi taäp 3) 

Baøi taäp 4/116 traéc nghieäm   Nhoùm 2 (baøi taäp 4) 

Sxq = 352 cm
2
   

Sxq = 2 r.h 

R = 7 cm   h = ?  

352 = 2. 3,14 . 7 . h  h = ? 

Baøi taäp 5/111     Nhoùm 3, 4 (baøi taäp 5)  

Laøm baøi taäp 6, 7/SGK trang 111 

 

 



                                                        HÌNH NOÙN 

DIEÄN TÍCH XUNG QUANH VAØ THEÅ TÍCH HÌNH NOÙN 

 

Hình noùn 
 

Hình noùn coù : 

- Ñaùy : laø hình troøn (O ; OC) 

- Maët xung quanh do caïnh AC queùt taïo thaønh 

- Ñöôøng sinh : AC, AD 

- Ñænh : A 

- Ñöôøng cao : AO 

Chieác noùn laù coù daïng maët xung quanh cuûa moät hình noùn 

Dieän tích xung quanh cuûa hình noùn 
 

Dieän tích xung quanh cuûa hình noùn : 

 

 

 

 

 

 

 

Sxq =  .r.l 

 

r : baùn kính ñöôøng troøn ñaùy 

l : ñöôøng sinh 

Dieän tích toaøn phaàn cuûa hình noùn : 

 

 

 

 

Stp =  r.l +  .r
2
 



 

VD : tính Sxq moät hình noùn coù chieàu cao h = 16cm vaø baùn kính ñöôøng troøn ñaùy       r = 

12cm 

l = cm20400rh 22   

Sxq =  r.l = 3,14.12.20 

      753,6m
2
 

 

Theå tích hình noùn 
 

Theå tích hình noùn : 

Vnoùn = 

3

1
 .r

2
.h 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Baøi taäp 15 : Ñoä daøi baùn kính ñaùy : r = 

2

1

2

a

2

d
  

 Ñoä daøi ñöôøng sinh : l = 

2

5

2

1
1rh

2

222 







  

Baøi taäp 16 : Chu vi hình troøn chöùa hình quaït : 2   . 6 = 12   

 Ñoä daøi cung AB (baèng chu vi ñöôøng troøn ñaùy) = 2.2  = 4  

 Cung AB = 





12

4
 ñöôøng troøn töùc

3

1
 ñöôøng troøn x

0
 = 

00 120360
3

1
  

Baøi taäp 17 : Soá ño goùc ôû taâm laø 180
0 

Baøi taäp 18 : choïn d  Baøi taäp 19 : a 

 

 

 

 

 

 

 

 



HÌNH CAÀU 

DIEÄN TÍCH MAËT CAÀU - THEÅ TÍCH HÌNH CAÀU 

 
 

1 - Hình caàu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hình caàu : quay nöûa ñöôøng troøn taâm O baùn kính R moät voøng quanh ñöôøng kính AB coá ñònh 

O : taâm, R : baùn kính cuûa hình caàu 

Nöûa ñöôøng troøn khi quay taïo neân maët caàu 

Maët caét 
 

2 - Maët caét 

 

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Khi caét hình caàu baùn kính R bôûi moät maët phaúng, ta ñöôïc : 

Moät ñöôøng troøn baùn kính R neáu maët phaúng ñi qua taâm hình caàu (goïi laø ñöôøng troøn lôùn) 

Moät ñöôøng troøn baùn kính beù hôn R neáu maët phaúng khoâng ñi qua taâm hình caàu 

VD : Traùi ñaát ñöôïc xem laø moät hình caàu (h.104), ñöôøng troøn lôùn laø ñöôøng xích ñaïo 



II. Dieän tích maët caàu vaø theå tích hình caàu 

 Dieän tích maët caàu 
 

1 - Dieän tích maët caàu 

S = 4R
2
 hay S =d

2
 

R : baùn kính 

d : ñöôøng kính maët caàu 

VD : SGK trang 122 

 Theå tích hình caàu 
 

2 - Theå tích hình caàu 

V = 
3

4
R

3
 

VD : SGK trang 123 

 

 

 

OÂN TAÄP CHÖÔNG IV  

I. Traéc nghieäm 

Caâu 1 : Moät hình truï coù ñöôøng kính ñaùy 4cm vaø chieàu cao laø 6cm thì coù dieän tích xung quanh 

laø : 

 A. 12  (cm
2
)  B. 24  (cm

2
)  C. 48  (cm

2
)  D. 96  (cm

2
) 

 

Caâu 2 : Moät hình noùn coù ñöôøng kính 6cm vaø ñöôøng sinh 5cm thì coù dieän tích xung quanh laø 

 A. 15  (cm
2
)  B. 30  (cm

2
)  C. 60  (cm

2
)  D. 120  (cm

2
) 

 

Caâu 3 : Dieän tích xung quanh cuûa moät hình truï laø 10  vaø phaàn dieän tích toaøn phaàn cuûa noù laø 

14 . Baùn kính ñöôøng troøn ñaùy laø : 

 A. 2   B. 2    C. 4   D. 16 

 

Caâu 4 : Dieän tích xung quanh cuûa moät hình noùn laø 100  vaø phaàn dieän tích toaøn phaàn cuûa noù 

laø 136 . Baùn kính ñöôøng troøn ñaùy laø : 

 A. 6    B. 6    C. 6    D. 6 

 

Caâu 5 : Theå tích cuûa moät hình noùn baèng 432  (cm
3
), baùn kính ñaùy cuûa noù baèng 12cm thì coù 

chieàu cao baèng : 

 A. 9cm   B. 18cm  C. 90cm  D. 108cm 

 

Caâu 6 : Theå tích cuûa moät hình truï baèng 192   (cm
3
), baùn kính ñaùy cuûa noù baèng 4cm thì coù 

chieàu cao baèng : 

 A. 6cm   B. 12cm  C. 24cm  D. 48cm 



 

Caâu 7 : Cho hình noùn coù baùn kính ñaùy baèng r. Bieát dieän tích xung quanh hình noùn baèng dieän 

tích cuûa noù. Ñoä daøi ñöôøng sinh baèng : 

 A. r   B. r 2   C. r    D. 2r 

 

Caâu 8 : Cho hình truï vaø hình noùn coù cuøng dieän tích ñaùy vaø cuøng chieàu cao. Tæ soá 

tru

non

V

V
 laø : 

A. 

4

1
   B. 

3

1
   C. 

2

1
   D. 1 

 

Baøi 9 : Cho hình truï coù baùn kính ñaùy baèng a vaø ñoä daøi ñöôøng sinh baèng 2a. Bieát dieän tích 

xung quanh baèng theå tích, giaù trò cuûa a laø : 

A. 1   B. 2   C. 2 2   D. 4 

 

Baøi 10 : Moät hình noùn coù r = 3 , h = 4 , l = 5. Ngöôøi ta caét hình noùn naøy theo ñöôøng sinh ñöôïc 

hình quaït. Ñoä daøi cung hình quaït laø : 

A. 2    B. 4    C. 8    D. 12  

 

 

II. Caùc baøi toaùn 

Baøi 1 : Cho hình chöõ nhaät ABCD coù AB = 3cm, AC = 5cm quay moät voøng quanh caïnh BC coá 

ñònh 

a/ Hình sinh ra laø hình gì ? Neâu caùc yeáu toá cuûa hình ñoù 

b/ Tính dieän tích xung quanh, dieän tích toaøn phaàn vaø theå tích cuûa hình aáy 

 

Baøi 2 : Cho tam giaùc ABC, AÂ = 90
0
, B̂ = 60

0
 vaø AC = 3cm quay moät voøng quanh caïnh AC 

a/ Hình sinh ra laø hình gì ? Neâu caùc yeáu toá cuûa hình ñoù 

b/ Tính dieän tích xung quanh, dieän tích toaøn phaàn vaø theå tích cuûa hình aáy 

 
 

GIAÛI BAØI TOAÙN BAÈNG CAÙCH LAÄP PHÖÔNG TRÌNH 

 

Ví duï 1 : SGK trang 57 

Goïi soá aùo phaûi may trong moät ngaøy theo keá hoaïch laø x (x N , x > 0) 

Thôøi gian quy ñònh may xong 3000 aùo laø : 

x

3000
 (ngaøy) 

Soá aùo thöïc teá may ñöôïc trong moät ngaøy laø : x + 6 (aùo) 

Thôøi gian may xong 2650 aùo laø : 

6x

2650


 (ngaøy) 

Vaø xöôûng may xong 2650 aùo tröôùc khi heát haïn 5 ngaøy neân ta coù pt : 



x

3000
 - 5 = 

6x

2650


 

Giaûi phöông trình : 

      3000(x + 6) - 5x(x + 6) = 2650x 

 5x
2
 - 320x - 18000 = 0 

 ’= 115600 340'   

 x1 = -36 (loaïi) 

 x2 = 100 (nhaän) 

Traû lôøi : theo keá hoaïch, moãi ngaøy xöôûng phaûi may xong 100 aùo 

Ví duï 2 : 

Goïi x (m) laø chieàu roäng, ñieàu kieän x > 0 

Chieàu daøi laø : x + 4 (m) 

Dieän tích laø : x(x + 4) (m
2
) 

Ta coù phöông trình : 

x(x + 4) = 320 

Giaûi phöông trình : 

x
2
 + 4x - 320 = 0 

  = 4
2
 - 4.1.(-320) = 16 + 1280 = 1296 

 x1 = 16 , x2 = -20 (loaïi) 

Chieàu roäng laø : 16 m 

Chieàu daøi laø : 16 + 4 = 20 m 

Chu vi laø : (16 + 20).2 = 72 m 

Baøi 41/58 

Goïi soá baïn ñaõ choïn laø x vaø soá baïn kia laø x + 5 

Ta coù phöông trình : x(x + 5) = 150 

                             

15x,10x

0150x5x

21

2




 

Traû lôøi : neáu baïn naøy choïn soá 10 thì baïn kia choïn soá 15 hoaëc ngöôïc laïi neáu baïn 

naøy choïn soá -15 thì baïn kia choïn soá -10 hoaëc ngöôïc laïi 

Baøi 42/58   Goïi laõi suaát cho vay laø x%, (x > 0) 

Tieàn laõi sau moät naêm : 2000000 x20000
100

x
  

Sau moät naêm caû voán laãn laõi : 2000000 + 20000x 

Tieàn laõi rieâng naêm thöù hai laø : (2000000 + 20000x) x20000
100

x
  - 200x

2
 

Ta coù phöông trình : 

      2000000 + 40000x + 200x
2
 = 2420000 

 x
2
 + 200x - 2100 = 0 

 x1 = 10 , x2 = -210 

Traû lôøi : laõi suaát laø 10% 



  
 

OÂN TAÄP CHÖÔNG IV 

HAØM SOÁ y = ax
2
 (a 0) - PHÖÔNG TRÌNH BAÄC HAI MOÄT AÅN SOÁ 

 
 

 Bài 1 Trong cuøng heä truïc toïa ñoä, goïi (P) laø ñoà thò cuûa haøm soá y = 

4

1
x

2
, (D) laø ñoà thò 

cuûa haøm soá  

                y =

2

1
x + 2 

a/ Veõ (D) vaø (P) 

b/ Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (D) baèng ñoà thò vaø baèng pheùp toaùn (phöông 

phaùp ñaïi soá) 

Bµi 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh sau: 

           a) - 3x2 + 4x - 8 = 0                     b) 2x2 + 5x= 0      c)  9x
2
 – 6x + 1 = 0 

          

          d) 5x2 + 2x -16 = 0  e)2x2 - 8 = 0                            `f) 

 2 5 1 5 0x x      

 

 

Bµi 3: Cho phöông trình 2x
2
 + 5x -11 = 0. 

a) Khoâng giaûi phöông trình, chöùng toû phöông trình coù 2 nghieäm phaân 

bieät. 

b) Tính tổng và tích các nghiệm của phương trình 

c/ Tính 
2 2

1 2x x  

 

 

 

 

 

Baøi 4 : Cho phöông trình x
2
 + 2(m - 3)x + m

2
 + 1 = 0 (1) 

a/ Ñònh m ñeå phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät 

b/ Tính toång vaø tích caùc nghieäm cuûa phöông trình theo m 

c/ Chöùng toû phöông trình (1) luoân luoân coù hai nghieäm cuøng daáu 

 

 

 
 


